

# 美国威胁全球安全“七宗罪”

任何极端自私、唯我独尊、大搞霸权、施压胁迫、阻碍国际合作、危害全球安全的行径，都是根本行不通的，也必将遭到历史的唾弃

新华社记者

“美国不负责任的行为是对国际和平与安全的最大威胁。”不久前举行的联合国成立75周年系列高级别会议上，古巴外长罗德里格斯一席话引发共鸣，“它煽动冲突，发动贸易战，大搞单边胁迫，制造军备竞赛，拒绝合作应对新冠疫情……”

作为超级大国，美国本应承担相应国际义务，却执意奉行本国优先，推行单边主义，不断退群毁约。这让越来越多人认清，美国已成为当今国际秩序的最大破坏者。盘点美国政府所作所为，至少犯下威胁全球安全的“七宗罪”。

**罪之一：干涉他国内政，威胁全球政治安全**

今年9月，美国国务卿蓬佩奥访问拉美，四处拉拢和胁迫委内瑞拉周边国家对委施压，这是美国对拉美干涉的最新例证。这些年来，美国在阿富汗、伊拉克等国燃起战火，在西亚北非助推“阿拉伯之春”，在亚欧地区煽动“颜色革命”，已成为全球政治安全的最大不稳定因素。

俄罗斯总统普京日前在瓦尔代国际辩论俱乐部年会上说，华盛顿不惜“打破一切规则”来“将自己的观点强加给世界其他国家”。

**罪之二：挥舞制裁大棒，威胁全球经济安全**

新冠疫情暴发以来，美国仍不断升级对伊朗制裁，实施金融和贸易封锁，使后者的抗疫行动面临更大困难。多年来，从伊朗到叙利亚，从朝鲜到古巴，美国利用自身在世界上的经贸主导权和金融霸权，动辄对别国威胁、制裁、讹诈，已将自己置身于公理和道义的对立面。

法国参议院议员菲利普·博纳卡雷尔说，美国的“长臂管辖”行为从亚洲到欧洲都存在。随着经济全球化和金融全球化程度不断加深，经济和金融制裁已成为美国

推行霸权主义对外政策的常用工具。

**罪之三：沉迷军备竞赛，威胁全球军事安全**

距离美俄《新削减战略武器条约》到期的时间越来越近，但美国依然消极对待与俄方的续约谈判，导致旨在限制两国核弹头和运载工具数量的这一重要军控条约悬一线。据美国媒体披露，美军正谋划在未来数十年内完成对核武器的“几乎全面更新”，预计总成本逾1.2万亿美元。

从退出《中导条约》到退出伊朗核问题全面协议，美国一系列单边主义举动正在对全球战略平衡与稳定构成越来越严重的威胁。

**罪之四：阻碍减排进程，威胁全球生态安全**

美国多年来把文化输出作为国家战略，用文化产品作为包装，向别国民众灌输所谓“普世价值观”，其实质是大搞意识形态渗透，用软性手段把自身价值观输出到别国，

“史无前例”的美国西海岸山火持续数月，大西洋飓风接二连三登陆……“整个国家实际上就是一个灾区”，《大西洋》月刊网站刊文说，“灾难加剧的原因之一是气候变化。”

近年来，美国不仅在国内环保政策上“开倒车”，还严重损害全球环境治理进程。退出气候变化《巴黎协定》，拒不批准《京都议定书》与《生物多样性公约》……如今的美国在生态领域劣迹斑斑，是公认的“共识破坏者”和“麻烦制造者”。

**罪之五：推行文化霸权，威胁全球文化安全**

美国多年来把文化输出作为国家战略，用文化产品作为包装，向别国民众灌输所谓“普世价值观”，其实质是大搞意识形态渗透，用软性手段把自身价值观输出到别国，

以实现自身政治目的。

例如，美国国际开发署有一个名为“暴动”的项目，旨在通过提供音乐、电影、聊天和网络游戏等内容来吸引古巴年轻人。古巴政府指出，美国实施该项目的根本目的是推翻古巴政权。

**罪之六：实施网络监控，威胁全球数据安全**

美国领导的“五眼联盟”日前以所谓“维护公共安全”为由，要求一些高科技公司在加密应用程序中插入“后门”，以便为“五眼联盟”开展“网络执法行动”提供便利。英国《计算机周刊》网站刊文指出，此举与真正的数据安全原则背道而驰。

“棱镜门”“方程式组织”“梯队系统”等旧账未了，如今又公然要求高科技公司给自己开“后门”，这进一步暴露了美国在网络安全问题上的双重标准。事实上，美国才是全球最大的网络攻击者，长期在全球实施大规模网络监控，是名副其实的“黑客帝国”。

**罪之七：破坏抗疫合作，威胁全球卫生安全**

新冠疫情暴发以来，美国公然破坏国际抗疫合作，退出世界卫生组织，在联合国大会投票反对涉疫情决议，截留欧洲盟友订购的医疗物资，还大肆“甩锅”推责，在世界上传播“政治病毒”。

瑞士日内瓦高级国际关系与发展学院全球卫生中心负责人苏丽·文说：“我们看到美国退出了这场疫情中的一切全球角色。”

当今世界，和平发展、合作共赢才是人间正道。任何极端自私、唯我独尊、大搞霸权、施压胁迫、阻碍国际合作、危害全球安全的行径，都是根本行不通的，也必将遭到历史的唾弃。

（据新华社北京11月1日电）



10月31日，在美国华盛顿，白宫附近一家投资公司用木板加固了门窗。美国总统大选进入倒计时阶段，首都华盛顿白宫附近的建筑工地暂停施工，一些地标建筑、银行、咖啡店、旅馆等纷纷用木板加固门窗，以应对大选期间可能出现的抗议或骚乱。新华社记者 刘杰 摄

## 总干事遴选又生变

## 世贸组织何去何从

赵晓东

世界贸易组织(WTO)遴选委员会日前达成共识，推荐尼日利亚候选人担任总干事。美国却单方面表示反对，令世贸组织新总干事遴选进程横生变数。

在分析人士看来，从阻挠任命世贸上诉机构法官到单方面反对新总干事人选，这是美国对世贸组织发起的新挑战，是对世界多边贸易体系的又一次冲击。

今年5月，前任总干事阿泽维多突然宣布提前一年结束任期，并于8月31日离职。

这一决定，让WTO总干事的接班战提前打响。新任总干事遴选工作于6月8日启动，共有八位候选人参选。

10月8日，遴选第二轮结果公布，来自尼日利亚的恩戈齐·奥孔乔-伊韦阿拉和韩国的俞明希进入最后角逐。

10月28日，在世贸组织成员代表团团长非正式会议上，总干事遴选委员会表示，恩戈齐·奥孔乔-伊韦阿拉被确定为新任总干事推荐人选。

据悉，66岁的恩戈齐·奥孔乔-伊韦阿拉拥有尼日利亚和美国双重国籍，曾是尼日利亚第一位女性财政部长和外交部长，还曾在世界银行以发展经济学家的身份工作过25年，并升任世行常务副行长。

恩戈齐·奥孔乔-伊韦阿拉还参与处

### 阅读提示

从抵制上诉机构到威胁退出，再到反对新总干事人选，美国的做法是对多边贸易体系的又一次冲击，只会加剧世贸组织内部本已紧张的贸易关系。“这或许意味着世贸组织处于危机之中，多边贸易体系也处于崩溃边缘”。

理过世界粮食危机、金融危机等重大事件，也有抗击新冠肺炎的经验，目前是国际疫苗联盟的董事会主席。

作为全球疫苗和免疫联盟的负责人，她表示，自己理解开放贸易的重要性，这样可以保证医疗物资的有效流通。

如果推荐通过，恩戈齐·奥孔乔-伊韦阿拉将成为世贸组织创立25年来，第一位女性、也是第一位非洲籍总干事。

### 二

然而，这一决定遭到美国单方面的反对。

10月28日，在世贸组织成员代表团团长非正式会议上，发言人基思·罗克韦尔说：“只有一个代表团不支持恩戈齐博士的候选资格，并说他们将继续支持韩国部长，这个代表团是美国。”

据外媒报道，当天有28个成员国代表团参会，唯独美国意见相左。

美国为何反对？对此，有分析称，这可能是因为恩戈齐·奥孔乔-伊韦阿拉来自非洲，反对贸易保护主义、维护多边贸易体制的立场比较鲜明。而这是美国最不愿看到的。

事实上，美国已经不是第一次打乱世贸组织的“工作节奏”。

去年开始，美国就在世贸组织争端解决机制上诉机构新法官任命问题上百般阻挠，还多次以“退群”为威胁，直接造成了上诉机构的停摆和前总干事阿泽维多的提前离任。

有专家表示，美国要求世贸组织的规则完全要以它的意志为转移，如果没有按照它的理念或意向来运行和发展，就肯定会“不买账”，甚至要把世贸组织“废掉”。

根据世贸组织规则，总干事的任命需要得到全部164个成员的一致同意，美国的行径实际上是一票否决。这在世贸组织历史上尚属首次。

### 三

按照流程，世贸组织将在11月9日举行总理事会会议，就总干事最终人选做出决定。

在确定新总干事人选之前的过渡期内，原本应由总理事会指定一名现任副总干事代理总干事。美国坚持要求由美籍副总干事艾伦·沃尔夫担任这一职务，遭到多国强烈反对。

对，各方未能达成一致。

目前，世贸组织只能延长4名现任副总干事任期，直至新总干事就任为止。

如何应对美国制造的乱局，从世贸组织目前的态度看，还是以协商为先。

世贸组织发言人基思·罗克韦尔表示，“绝大多数成员倾向于以协商一致方式做出决定。从现在到11月9日将举行磋商争取达成共识。”

一旦协商仍未取得一致，也有媒体推测可能会走第二步：投票。即在特殊情况下，将总干事人选任命决定诉诸成员投票表决也可能成为备选方案。

如果付诸表决，这在WTO历史上也是第一次。

还有一个可能的结局是，奥孔乔-伊韦阿拉和俞明希两人分享本届总干事任期。此前的1999年，由于无法获得全部成员同意，WTO将原本4年的总干事任期延长至6年，分别由新西兰和泰国候选人担任。

不过，人们更担心的是，无论采取后面哪种方式，都会对以共识为导向的世贸组织造成系统性损害。

事实上，从抵制上诉机构到威胁退出，再到现在反对新总干事人选，美国的做法是对多边贸易体系的又一次冲击，只会加剧世贸组织内部本已紧张的贸易关系。“这或许意味着世贸组织处于危机之中，多边贸易体系也处于崩溃边缘”。

不过，这笔军售计划目前只是迈出了第一步。接下来这一计划还需美国参议院外交关系委员会和众议院外交关系委员会审核，然后正式通知国会并经国会投票批准。而美国国会部分议员目前对这一计划还存在担忧。

众议院外交委员会主席恩格尔认为，这笔军售将影响以色列在中东的军事优势，并存在将美国先进军事技术外泄的风险。参议院外交关系委员会成员、民主党人鲍勃·梅嫩德斯也认为需要充分审视这一计划。还有一些议员因对阿联酋在中东扮演的角色不满而对军售持保留态度。

有分析认为，美国国会的态度意味着美国向阿联酋出售F-35的计划可能会经过较长时间才能最终落实。即使阿联酋得到了第1架F-35战机，也不确保能够得到50架。

另外需要注意的是，这一军售计划随时可能受到美国中东政策和中东局势的影响。美国向土耳其出售F-35战机一事就是明显的例子。

## 阿联酋要得到F-35还差几步

的国家，共有24架。

美国和以色列的同意，意味着阿联酋有望成为继以色列之后第二个拥有该战机的中东国家。有分析人士指出，美国向阿联酋出售该战机可能会影响中东地区的战略平衡，但这一军售计划能否实现还有待观察。

美国国会众议院外交委员会主席、民主党人埃利奥特·恩格尔10月28日确认，美国政府已经向国会提交向阿联酋出售F-35战机的非正式通知。据美国媒体报道，美国计划向阿联酋出售50架F-35战机，总价值大约100亿美元。

在此之前，以色列总理内塔尼亚胡证实，以色列已经同意美国向阿联酋出售F-35战机。以色列目前是中东唯一拥有F-35战机

就保持以方军事优势进行沟通。据以色列媒体报道，美国同意以色列加购F-35战机，并同意向以色列出售最新型F-15战机以及V-22型倾转旋翼机。

在分析人士看来，美国向阿联酋出售F-35战机，可能会对中东局势产生两方面影响。

一方面，中东国家中不只阿联酋想买F-35战机，沙特和卡塔尔等国也有求购意向。美国能向阿联酋出售该战机，也可能向其他中东国家出售。与之相伴的，则是美国会向以色列出售更多武器。美国武器在中东军火市场可能会因此占据更大份额。

另一方面，美国推动以色列与阿拉伯国家改善关系，目的之一是压缩伊朗的空间。阿联酋和沙特等国一旦得到F-35战机，客观上也会对伊朗形成压力。在此情况下，伊朗也可能向别国寻求先进武器。

而以色列之所以同意这笔军售，是因为美国承诺将继续确保以色列的军事优势。10月29日，美国国防部长埃斯珀访问以色列，

### G时事观察



### 再度“封城”

▲10月30日，法国巴黎埃菲尔铁塔附近的特罗卡德罗广场人烟稀少。法国宣布从10月30日起再度全国“封城”，至少持续至12月1日。新华社记者 高静 摄

▼10月31日，人们在英国伦敦的泰晤士河畔行走。英国首相约翰逊当日宣布，鉴于本国疫情形势，计划在英格兰再次实施大范围的“禁足”措施，除了一些特定原因，人们应尽可能留在家中。新华社记者 韩岩 摄



## 一场天灾，能让争端停下脚步吗

董沛

“我刚刚致电土耳其总统埃尔多安，并向他表达了希腊人民与政府对于这起地震灾难、对两国带来人命损失的悲剧哀悼。无论我们两国之间有多少分歧，在关键时刻，彼此的人民仍该互相扶持，站在一起。”希腊总理米佐塔基斯在社交媒体上如此表示。

土耳其总统埃尔多安也很快回应道：“感谢你，总理先生。我在此也代表我自己与所有的土耳其人民，向希腊致上最诚挚的哀悼。与希腊一样，土耳其也愿意随时付出一切的协助，帮助希腊人民治愈伤口。”

埃尔多安还说：“在艰困时刻，土希两国总是能团结一心，因为在生命中总有些事情比起分歧更为重要。”

看到这样温情的话语，很难想象，这是两个正走向剑拔弩张的国家首脑之间的交流。

灾难突如其来。10月30日下午2时51分，跨土耳其西部海岸和希腊东部萨摩斯岛的爱琴海域发生6.6级地震。

土耳其第三大城市伊兹密尔为地震重灾区。土耳其地震与紧急事务管理局10月31日表示，伊兹密尔已有至少25人在地震中丧生，800多人受伤，超过20栋大楼倒塌。

在希腊萨摩斯岛，也有2名少年在地震中被倒塌围墙砸中身亡。

随着救灾的进行，伤亡人数还在不断变化中。

10月31日，土耳其西部又发生了一场5级余震，是前一天强震以来400起余震中震级最高的。

位于欧亚板块交界处的土耳其，历史上时常遭遇大地震的威胁。

1999年8月17日，同在安纳托利亚西侧沿海的伊兹密特大地震，曾造成了1.7万人死亡的悲剧；2011年，土东部城市凡城地震导致500多人死亡。

据悉，30日下午的爱琴海强震是深度只有21公里，且容易造成大规模破坏的“极浅层地震”，地震开始后的垂直震动很快在沿海城镇造成破坏，一些地区随后出现了小区域的海啸侵袭。

历史上，希腊和土耳其之间矛盾重重。自19世纪末至今，两国曾发生过4次大规模冲突。

2020年以来，双方更是摩擦不断。

7月，希腊称土耳其非法入侵地中海东部希腊海岛进行油气勘探，表示将“不惜一切代价”捍卫其主权。

8月，土耳其的考察船在军舰护卫下进入地中海东部同希腊有主权争议的海域进行勘探，引发与希腊对峙，随后不断延长勘探时间，期间甚至发生双方军舰的碰撞。

8月底，土耳其在希腊边境举行了一场军事演习。希腊则立即召集了部队，并宣布进入紧急状态。

面对希腊的不断抗议，土耳其总统埃尔多安一直强调，土耳其决心继续在东地中海进行石油与天然气的勘探活动，并将毫不犹豫地对